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SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2023/00049            DEL  22/09/2023 

 

OGGETTO :    PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI INDIRIZZO AVENTE AD 

OGGETTO IL DIVERSO UTILIZZO DEL MUTUO NON MOVIMENTATO DI  € 75.000,00 

– POSIZIONE N. 4514798 – CONCESSIONE DEL 19/12/2007-  ARREDO URBANO ALLA 

CIRCOSCRIZIONE 4^ - STRUTTURA PROPONENTE: MUNICIPIO 4° - CAP. ENTRATA 

12450 - ACCERTAMENTO 215/5976 PER € 75.000,00  

IN AVANZO DERIVANTE DALLA CANCELLAZIONE DELL’IMPEGNO 2015/7032 CAP. 

S. 16695 PER     INTERVENTI A FAVORE DEL MUNICIPIO 4 CON LA FINALITÀ DI 

RIQUALIFICARE PIAZZA ROCCO DICILLO NEL QUARTIERE DI SANTA RITA 

P.LLA 396 FG 2 

 

 

L’anno duemilaventitre il giorno 22 del mese di settembre, alle ore 10:06 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ALBERGO DOTT.SA GRAZIA  

 

I CONSIGLIERI 



 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBINANTE  Mariella SI  7 MASELLI  Giuseppe Roberto SI 

2 BALZANO Sig. Giuseppe NO  8 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 

3 BURDI  Vincenzo SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 

4 CASCIONE  Giulio SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 

5 FAVIA  Annalisa SI  11 SALIANO Sig. Vito NO 

6 FUMAI  Domenico SI  12 SCARDIGNO  Orsola SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Mario Marchillo . 

 

Totale presenti: n. 9  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Giuseppe Balzano Michelangelo Quaranta Vito Saliano  

 



 

La Presidente del Municipio, Prof.ssa Grazia Albergo, riferisce: 

 

CONSIDERATO CHE: 

-il Servizio Finanziario provvede, in applicazione delle disposizioni di contabilità pubblica, 

a verificare lo stato dei mutui comunicando alle strutture competenti l’opportunità di 

ottimizzare l’utilizzo dei mutui contratti non movimentati; 

-il Municipio 4, a tal fine, con Deliberazione n. 2007/004/00054 del 13.11.2007, 

riponderando le proprie esigenze, aveva disposto l’accensione del seguente mutuo per 

l’acquisizione di arredo urbano: 

 

POSIZIONE IMPORTO NON 

MOVIMENTATO 
DESTINAZIONE 

ORIGINARIA DEL 

MUTUO 

DATA CONCESSIONE 

FINANZIAMENTO 

4514798 75.000,00 Fornitura e posa in 

opera di attrezzature 

di arredo urbano per 

i giardini della IV 

Circoscrizione 

19/12/2007 

 

-la situazione dei mutui è stata rivalutata dal Municipio 4, come da verbali n. 189 del 

12.09.2023 e n. 191 del 14.09.2023 della Commissione Lavori Pubblici del Municipio 4, così 

come comunicato con nota prot. n. 310013 del 15.09.2023 a firma del Dirigente del 

Municipio 4 ai servizi finanziari dell’Ente; 

 

ATTESO CHE:  

-è emersa la necessità, come da verbali n. 189 del 12.09.2023 e n. 191 del 14.09.2023 della 

Commissione Lavori Pubblici del M4 , di destinare il suddetto mutuo alla riqualificazione di 

Piazza Rocco Dicillo (p.lla 396 fg 2) nel quartiere di Santa Rita, Carbonara (Bari); 

-occorre pertanto reperire le adeguate risorse finanziarie, in ossequio alle disposizioni di 

contabilità pubblica, ai fini del su menzionato intervento riqualificativo; 

 

DATO ATTO CHE: 

-per il motivo anzidetto, si rende necessario procedere al riutilizzo del suddetto mutuo non 

movimentato per la destinazione riepilogata schematicamente come segue: 

 

POSIZIONE IMPORTO NON 

MOVIMENTATO 
NUOVA 

DESTINAZIONE DEL 

DATA CONCESSIONE 

FINANZIAMENTO 



 

MUTUO 

4514798 75.000,00 Riqualificazione 

Piazza Rocco Dicillo 

(p.lla 396 fg 2) -

quartiere Santa Rita  

19/12/2007 

 

Esaminata la documentazione pervenuta, al fine di giungere ad una seria e motivata 
valutazione del parere che il Consiglio del Municipio è chiamato ad esprimere, acquisite tali 
indicazioni, tanto si rassegna al Consiglio per le definitive determinazioni in merito.  
 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

UDITA la relazione della Presidente;  

PRESA VISIONE  della documentazione pervenuta; 

SENTITI i diversi interventi; 

VISTI i verbali della 2CCP n. 189 del 12.09.2023 e n. 191 del 14.09.2023; 

PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione è stato omesso il  parere del  

Direttore del Municipio, trattandosi di mero atto di indirizzo; 

ASCOLTATA  la proposta finale formulata dalla Presidente; 

        VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo; 

 

DELIBERA 

 

1) DISPORRE il diverso utilizzo del mutuo non movimentato del Municipio 4, già descritto in 
narrativa (vedi tabella 2), per la riqualificazione di Piazza Rocco Dicillo (p.lla 396 fg 2) nel 
quartiere di Santa Rita, Carbonara (Bari) 

 

2)  TRASMETTERE il presente provvedimento alla Ripartizione Servizio Finanziario, alla  

Ripartizione Stazione Unica Appaltante, Contratti e Gestione LL.PP e alla Ripartizione IVOP 

per i provvedimenti conseguenti sia in merito al ridetto mutuo che all’allestimento di 

un’apposita procedura per l’affidamento dei necessari interventi di riqualificazione.                                                                                                                

 
 

 

 



 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 
 



Possiamo passare al quarto punto iscritto all'ordine del 

giorno: “Proposta di deliberazione di indirizzo avente ad 

oggetto il diverso utilizzo del mutuo non movimentato di euro 

75.000. Posizione n. 4514798. Concessione del 19/12/2007, 

arredo urbano alla Circoscrizione 4. Struttura proponente il 

Municipio 4. Capitolo entrata 12450. Accertamento 2155976 per 

euro 75.000, in avanzo derivante dalla cancellazione 

dell'impegno 20157032, capitolo 16695, per interventi a favore 

del Municipio 4, con la finalità di riqualificare Piazza Rocco 

Dicillo nel quartiere di Santa Rita, particella 396, foglio 2.  

Do lettura della proposta di delibera. Vi informo che è stato 

presentato un emendamento. La Presidente del Municipio 

riferisce: considerato che il servizio finanziario provvede in 

applicazione delle disposizioni di contabilità pubblica a 

verificare lo stato dei mutui, comunicando alle Strutture 

competenti le opportunità di ottimizzare l'utilizzo dei mutui 

contratti non movimentati, il Municipio IV, a tal fine, con 

deliberazione n. 54 del 13/11/2007, riponderando le proprie 

esigenze, aveva disposto l’accensione del seguente mutuo per 

l'acquisizione di arredo urbano. Posizione 4514798, importo non 

movimentato 75.000 euro, destinazione originaria del mutuo, 

fornitura e posa in opera di attrezzature di arredo urbano per 

i giardini della IV Circoscrizione. Data concessione 

finanziamento 19/12/2007. La situazione dei mutui è stata 

rivalutata dal Municipio 4, come da verbale n. 189 del 12 

settembre e n. 191 del 14 settembre 2023, dalla Commissione ai 



Lavori Pubblici del Municipio 4, così come comunicato, con nota 

protocollo 3100013, del 15/9/2023, a firma del Dirigente del 

Municipio ai servizi finanziari dell'Ente. Atteso che è emersa 

la necessità, come da verbali n. 189 del 12 settembre e n. 191 

del 14 settembre, della Commissione dei Lavori Pubblici del 

Municipio 4, di destinare il suddetto mutuo alla 

riqualificazione di Piazza Rocco Dicillo, particella 396, 

foglio 2, nel quartiere di Santa Rita a Carbonara (Bari). 

Occorre pertanto reperire le adeguate risorse finanziarie in 

ossequio alle disposizioni di contabilità pubblica, ai fini del 

summenzionato intervento riqualificato. Dato che per il motivo 

anzidetto si rende necessario procedere al riutilizzo del 

suddetto mutuo, non movimentato, per la destinazione 

riepilogata schematicamente come segue: posizione 4514798, 

importo non movimentato 75.000 euro, nuova destinazione del 

mutuo riqualificazione Piazza Rocco Dicillo, particella 396, 

foglio 2, quartiere Santa Rita. Data concessione finanziamento 

19/12/2007. Esaminata la documentazione pervenuta, al fine di 

giungere a una serie motivata valutazione del parere che il 

Consiglio del Municipio è chiamato ad esprimere, acquisite tali 

indicazioni, tanto si rassegna al Consiglio per le definitive 

determinazioni in merito. Come anticipato chiedo al Consigliere 

Burdi di dare lettura dell’emendamento. 

 

Consigliere Burdi 



Anche in data 14/09 e 12/09, in Commissione avevamo 

eventualmente ipotizzato la possibilità di inserire un'altra 

zona per l'utilizzo di queste risorse individuate 

fortunatamente dal Dirigente Marchillo. Logicamente i firmatari 

siamo Burdi, Quaranta e Abbinante e chiediamo, oltre la 

riqualificazione… 

 

Direttore 

Alle 11:43 il Consigliere Balzano si allontana. 

 

Consigliere Burdi 

Abbiamo presentato questo emendamento dove andiamo a inserire, 

oltre all'utilizzo di queste risorse per Piazza Rocco Dicillo, 

“andare a completare” e utilizzo appositamente il termine 

“completare” la riqualificazione di Piazza Chiara Brandonisio. 

Piazza Chiara Brandonisio a Ceglie, che è un piccolo, 

piccolissimo polmone verde in adiacenza alla scuola elementare 

e media dell'VIII Circolo, quindi altamente frequentata 

soprattutto durante il periodo scolastico da alunni e genitori, 

senza non considerare quell’obbrobrio di sottostazione Filobus, 

che ancora è lì in attesa della rimozione, dico io, e non della 

messa in esecuzione. Chiediamo la riqualificazione di Piazza 

Chiara Brandonisio attraverso la sostituzione dello scivolo 

esistente e l'installazione di archetti parapedonali che 

possano delimitare il parco con la carreggiata. È un parco, 

come ho detto precedentemente, altamente frequentato da alunni, 



da familiari e in adiacenza alla strada, quindi il cercare di 

mettere in sicurezza gli utilizzatori del parco per me, per 

noi, sarebbe un grandissimo segnale di attenzione nei confronti 

della cittadinanza.  

 

Presidente  

Grazie al Consigliere Burdi. La parola al Consigliere 

Menolascina. 

 

Consigliere Menolascina 

Grazie, Presidente. Si è scelta quell’area, area di Piazza 

Rocco di Ciglio perché esiste già un progetto di tanti anni fa, 

siccome al momento attuale c'è una difficoltà nel fare nuove 

progettazioni, per mancanza di personale, allora abbiamo optato 

quell'area lì. Per quanto riguarda, invece, cosa che mi trova 

altamente d'accordo, ne abbiamo anche parlato in via informale, 

è mia cura, mi prendo adesso, al microfono, l'impegno di 

innanzitutto richiedere il posizionamento degli archetti, in 

quanto l’area, la piazzetta è a ridosso di una arteria molto 

trafficata ed è pericoloso per i bambini che potrebbero 

attraversarla inconsapevolmente. Almeno gli archetti o qualche 

altra cosa simile fungono almeno da deterrente. Il bambino, 

adesso com’è, potrebbe correre, invece l'archetto comunque lo 

rallenta e quindi è una cosa molto importante. Comunque anche 

per la sostituzione della giostrina, lo scivolo, mi sa che 

avevi chiesto, Vincenzo… vedremo se si può fare perché adesso 



non sono consapevole della situazione dello scivolo attuale. 

Comunque il mio impegno è garantito per gli archetti. Lo 

scivolo mi riservo di prendere eventuali provvedimenti. Grazie. 

Questi interventi possono essere effettuati con altre annualità 

dello stesso importo dell’accordo quadro per l’arredo urbano. 

Grazie. 

 

Presidente  

Grazie al Consigliere Menolascina. La parola al Consigliere 

Cascione. 

 

Consigliere Cascione 

Grazie, Presidente. Come ha detto il Consigliere, Presidente 

della seconda CCP, noi l'abbiamo già riportato e discusso nelle 

due Commissioni, riportando quello che si è detto. Perché 

facendo due conti, i 75.000 euro del mutuo, che sono ovviamente 

al lordo, avendo già visto i preventivi e i progetti per Green 

Mission, Piazza Pertini, per aree, diciamo, ludiche, 

praticamente con 75.000 euro non riusciamo a fare due o più 

interventi. Quindi si è scelto Rocco Dicillo, primo per il 

fatto che c'è già il progetto che gli uffici hanno a 

disposizione e secondo per semplificare tutta la procedura. Non 

sono favorevole all'emendamento, da aggiungerlo, perché non 

abbiamo la capienza economica, però sono d'accordo di 

utilizzare, come ha detto il Consigliere Menolascina, l’accordo 

quadro che già abbiamo delle altre annualità. Cioè parte del 



2021, il 2022 e via dicendo. Credo che l’emendamento non era 

opportuno. Grazie. 

 

Presidente  

Grazie al Consigliere Cascione. La parola al Consigliere 

Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta Nicola 

Questo è il caso che dicevo prima, che quando l'opposizione fa 

una proposta ci deve essere sempre qualche problema. A me 

sembra un dibattito surreale quello che stiamo facendo. 

Capienza, 75.000 euro, bastano, non bastano. Cioè il 

Consigliere Burdi, il Consigliere Quaranta e la Consigliera 

Abbinante hanno chiesto un intervento che costa nulla. Cioè uno 

che deve fare… non credo che uno rinunci a prendere un lavoro 

di 75.000 euro per un intervento che costerà, non lo so, non mi 

pronuncio perché è mio costume rispettare il lavoro degli 

altri, come non è il mio lavoro, però, sicuramente non è un 

intervento così esoso. Allora, si dice che è importante, 

salvaguardare i bambini e questo dovrebbe avere la precedenza 

su tutto. Non è che noi abbiamo chiesto di stravolgere, 

assolutamente, perché ci trova d'accordo a intervenire nelle 

zone periferiche della periferia, com'è la piazza che sarà 

oggetto di quell'intervento, ci trova sempre favorevoli, ma 

abbiamo chiesto di tutelare la salute e la vita, perché non è 

una esagerazione dire “la vita dei bambini”, con 



l'installazione di quattro archetti e ora trovarsi di fronte a 

un muro, dobbiamo prendere atto che è così. Forse, veramente, 

dovremmo astenerci da fare proposte perché è inutile, cadono 

tutte nel vuoto. C'è sempre un problema o di burocrazia o di 

qualcos’altro. Io veramente, credevo oggi che passasse 

velocemente. Infatti, ora devo andare via perché ho una cosa da 

fare che non posso rinviare, però, veramente, credevo di non 

partecipare a questa discussione, perché credevo passasse de 

plano. Invece, no! C'è sempre un problema. Però, rendetevi 

conto che stiamo parlando veramente del nulla, con l'economia 

di spesa lì si va, si mettono i quattro archetti e amen. Però, 

se voi credete che debba andare così, va bene così. Grazie.  

 

Presidente  

Volevo dire una cosa e poi vi do la parola. Stiamo parlando del 

nulla, dice bene, perché ne abbiamo fatto argomento anche in 

Commissione, quando siamo entrati nei lavori, abbiamo 

partecipato ai lavori della Commissione sia io che il 

Dirigente, quando è venuta fuori la necessità, era stata già 

attenzionata in sede di quella Commissione la necessità di fare 

degli interventi su Piazza Chiara Brandonisio e vittime del 

femminicidio ed era stato già detto che, non mi piace dire 

“spiegato”,  ma era stato già detto che quelle risorse forse 

dovevano essere utilizzate solo per la riqualificazione, perché 

la piazzetta lì in realtà non c'è. Cioè c'è uno spazio, per cui 

c'è anche bisogno di un piccolo progetto. Avevamo rassicurato 



che la richiesta di intervento sulla piazzetta, che è oggetto 

del vostro emendamento, sarebbe stata già prodotta. Anzi, io vi 

dico che forse, facendo richiesta come Commissione ai Lavori 

Pubblici, di utilizzo delle risorse dell'accordo quadro, forse 

si farà prima ad avere lo scivolo e l'installazione degli 

archetti parapedonali, che non inserirli nella proposta di 

delibera, per questo motivo. Il fatto che sia stata presentato 

questo emendamento, francamente mi lascia un po' sorpresa, 

perché ne avevamo già parlato in quella sede. Chiaramente voi 

siete liberi di presentare tutti gli emendamenti che volete, ci 

mancherebbe. Tanto è vero che avevamo anche fatto riferimento 

alla necessità di mettere un punto luminoso al di sotto del 

gazebo ed era venuto fuori che quel punto luminoso è 

contemplato nell'elenco delle sostituzioni led e quant'altro. 

Quindi l'interesse di tutto il Consiglio c’è a migliorare 

quella piazzetta, che è luogo di aggregazione per bambini 

perché rappresenta la fase di entrata e di uscita della scuola, 

si intrattengono gli adulti, quelli avanti negli anni, per 

giocare a carte. Anzi, io chiederei, perché mi è capitato in 

varie occasioni di vedere che un gruppo gioca sul tavolo sul 

gazebo, un altro gruppo gioca su una struttura di cemento che 

c'è in piedi. Quindi io auspicherei anche l'inserimento di un 

altro Tavolo, per consentire a chi ha l'abitudine di 

intrattenersi in quello spazio, di farlo anche in maniera più 

comoda. Le motivazioni per cui anch'io non sarò favorevole a 

questo emendamento, non perché si parla del nulla, ma perché 



invece argomentiamo le richieste che facciamo agli eventuali 

dinieghi. La parola al Consigliere Menolascina. 

 

Consigliere Menolascina 

Grazie, Presidente. Il punto all’ordine del giorno che stiamo 

discutendo, riguarda, stiamo recuperando un’annualità che non 

era stata mai stata consumata, quella del 2007, addirittura, un 

muto del 2007. Abbiamo ancora da spendere un residuo del 2021 e 

del 2022. Quindi i fondi per questa cosa qua, ho detto che mi 

trova altamente d’accordo, ci sono e ripeto, ribadisco, nelle 

prossime sedute di Consiglio, prendo anche il suggerimento 

della Presidente, per l’installazione anche di un Tavolo, 

prendo l’impegno qua davanti a tutti, nelle prossime sedute di 

Commissione provvederemo a richiedere gli archetti. Ripeto, poi 

andrò a verificare la situazione dello scivolo. Grazie.  

 

Presidente  

Altri interventi? 

 

Direttore 

Sono le 11:56, esce il Consigliere Quaranta. 

 

Presidente  

Prego, Consigliera Scardigno. 

 

Consigliera Scardigno 



Buongiorno a tutti. Buongiorno, Presidente, Dirigente, colleghi 

tutti e pubblico. Volevo solo ribadire quanto detto poc'anzi 

dalla Presidente. Effettivamente noi ne abbiamo già discusso in 

Commissione e tutta la Commissione era favorevole al discorso 

di impiegare questa parte di accordo quadro, cioè questo totale 

accordo quadro risalente al 2007 per Piazza Rocco Dicillo. 

Visto quanto detto precedentemente, esiste già un progetto 

pronto e quindi non c'è bisogno di dover impiegare forza 

lavoro, diciamo, anche da parte dei tecnici. Nello stesso 

tempo, nella stessa Commissione, tutti i componenti della 

Commissione sono stati favorevoli nel predisporre il lavoro già 

per Piazza Chiara Brandonisio e vittime del femminicidio. 

Quindi non capisco, sinceramente, l'esigenza adesso di 

stravolgere quanto detto durante i lavori di Commissione, al 

quale tutti quanti poi eravamo favorevoli a questo tipo di 

discorso, quindi già dico che non sarò favorevole 

all’emendamento. Anzi, chiedo anche il ritiro, perché tutti 

quanti ci stiamo esponendo, dicendo che ne eravamo già 

consapevoli, avevamo già detto che avremmo utilizzato le altre 

annualità che sono rimaste, la parte del 2021, 2022 e 2023, 

quindi c'è modo di implementare e sostituire quelle che sono le 

giostrine o il Tavolo, come adesso detto dalla Presidente su 

Piazza Vittime del femminicidio e Chiara Brandonisio, quindi 

non vedo il motivo per il quale lasciare questo emendamento. 

Grazie. 

 



Presidente  

Grazie alla Consigliera Scardigno. La parola al Consigliere 

Fumai? No, chiedo scusa, per cavalleria cede la parola alla 

Consigliera Abbinante. 

 

Consigliera Abbinante 

Grazie, Presidente. Semplicemente mi sono resa conto che non si 

perde l'occasione per attaccare le opposizioni su ogni 

qualsiasi proposta essa venga proposta. Ha proposito 

semplicemente un emendamento. No, no, Presidente, ho sentito 

dire “si sta strumentalizzando l'uscita dei bambini”, “si sta 

strumentalizzando questo”. È stato presentato un emendamento 

che semplicemente chiede una riqualificazione con uno scivolo. 

Bene! Ne avete parlato. Mi aspetterei dalla maggioranza che, 

scusatemi, vanta sempre la superiorità della maggioranza, mi 

aspetterei semplicemente un no alla proposta dell'emendamento.  

La dichiarazione di voto che uno esprime i motivi per cui non 

lo accetta. Punto. È finita qui! Perché l'esibizione, miei cari 

signori, la state facendo voi oggi, qui, della maggioranza e ho 

detto tutto. 

 

Presidente  

Grazie alla Consigliera Abbinante. La parola al Consigliere 

Fumai. 

 

Consigliere Fumai 



Consigliere, Presidente e Dirigente. Mi ero ripromesso di non 

intervenire su questo argomento, anche per un minimo conflitto 

di interessi. Mi piacerebbe capire, far capire soprattutto, che 

parliamo di due cose completamente diverse. In primis dobbiamo 

recuperare un finanziamento e non è con quel sistema lì che lo 

recuperiamo. C’era bisogno, per poterlo recuperare in tempi 

brevissimi e quindi stretti e urgenti, con la presentazione di 

una delibera con accluso un progetto. Un progetto che esiste, 

esiste dal 2010. Si è scontrato, questo progetto, con la 

proprietà dell'area, con un contenzioso tra proprietari 

dell'area e Comune di Bari. Il Comune di bari l’ha perso 

definitivamente nel 2018. Nel 2019 ha fatto una delibera di 

debito fuori bilancio che ha pagato 140.000 euro quell’area. È 

un’area di quasi 900 metri quadri. È evidente che 75.000 euro 

servono ad iniziare, eccetera, ma quantomeno mettiamo una 

pietra finale su quel progetto. Non so raccontare, però la cosa 

che mi fa un po' quasi arrabbiare è che abbiamo sull’arredo 

urbana 20.000 euro del 2021 da spendere, l'intero importo del 

2022 e abbiamo ancora i soldi del 2023. In Consiglio si va 

quasi a contrapporre, guarda caso, in un territorio che non è 

compreso né di Veglie né di carbonara. Oggi abbiamo parlato 

soltanto di Ceglie e non solo oggi. È questo che mi fa un po' 

arrabbiare. Sarebbe stato forse l'occasione, mi dispiace che 

Nicola si sia allontanato. Perché dico questo? Perché Nicola è 

stato candidato Presidente in un territorio che va visto a 360 

gradi, che è immenso. Ci sono altre situazioni, c’è Santa Rita, 



c’è Loseto, Bari Domani, Via Livatino, Via Ranieri, che hanno 

un sacco di problemi. Non riesco a capire come in tutto questo 

tempo questo problema di Vittime del femminicidio non sia stato 

portato a richiesta. Tra l’altro parliamo di cose che magari si 

richiedono e si hanno in un mesetto, non di più. La Piazza non 

è arredo urbano, quella piazza faceva parte di un nucleo di 

piazze ed è stata l’unica che non era stata fatta per quel 

problema. Piazza Diaz, Rita Montalcini, Via Mazzari, erano un 

nucleo, quella là ha trovato quel problema e si è fermata. 

Adesso, per fortuna, grazie a questo, al Direttore, stiamo 

portando avanti e io credo che da parte vostra, finalmente, 

quando avete parlato dello spazzamento ho preso atto, da parte 

dei cittadini di Carbonara, che non funzionava bene. Invece è 

una cosa che funziona benissimo a noi, finalmente, due volte 

che sono venuti, è uno specchio il quartiere. In 30 anni è la 

prima volte che ho visto lo specchio nel quartiere, però non mi 

sono messo a contrapporre, perché probabilmente ci son 

territori che vanno bene in una certa maniera e territori che 

non vanno bene.  Ecco perché sperimentarsi. Lo ripeto, non 

volevo neanche intervenire su questa, ma lì ci sono nuovi 

commerci. Non ho detto commerciale, nuovi commerci, nuove 

attività che vivono. Allora, io vi invito, fatevi una camminata 

e io sono convinto, vi conosco, che quando ci rincontreremo 

direte “hai ragione”. Venite a vedere in che condizioni è 

quella piazza e in che condizioni stanno quei commercianti. 

Anche quelli sono diversi? I commercianti sono uguali da tutte 



le parti, anzi, spesso soffrono ancora di più per la tipologia 

di quartiere, tant'è che il supermercato ha chiuso, ma ha 

chiuso anche perché non ci sono le condizioni, è una piazza 

fatta… no fatta… com'era così è. Non ha un minimo di 

progettualità, allo stato brado, così com’era è stato messo un 

po' di asfalto e basta. Vi invito, fate un passaggio e poi sono 

convinto che lunedì dirai “hai ragione, avete ragione”. 

Un’ultima cosa, sempre la Commissione, verbale 126 del 

5/7/2021, l’intera Commissione chiede all’Assessore Galasso, al 

Direttore di ripartizione Laricchia, al Sindaco, l’Assessore 

D’Adamo, il Direttore Ninni, all’architetto Raffaele Fiaschetti 

e a Porza Selvaggi, la progettazione dei giardini a Via Lama 

del Duca e Rocco Dicillo a Santa Rita. Riqualificazione area in 

Via Livatino a Carbonara, di proprietà (incomprensibile).  

Riqualificazione Piazza Pantenelli e Via Genova a Carbonara. 

Questi qua sono stati tutti fatti sotto via Rocci Dicillo. Cioè 

lo avevamo già chiesto nel 2021, due anni fa. Oggi abbiamo 

trovato questa occasione e l’abbiamo messa. È libera da 

problemi giudiziari, inizia un minimo di finanziamento. 

Dopodiché, voglio dire, ognuno è libero di fare politica 

entrando in queste cose qui, però, voglio dire, iniziamo a 

pensare e guardare il territorio da tutte le parti, non 

guardiamo soltanto alcune parti di territorio. 

 

Presidente  

La parola al Consigliere Burdi. 



 

Consigliere Burdi 

Diciamo, a conclusione dell'intervento del Consigliere Fumai, 

quasi, quasi, un altro po', non ci resta che piangere. Non ci 

resta che piangere! Allora, stiamo facendo una questione di 

lana caprina ed ecco perché non ritiriamo l’emendamento, ce lo 

bocciate e abbiamo preso l'impegno dell'intero Consiglio 

affinché queste cose, quest'opera venga effettuata nel più 

breve tempo possibile. Innanzitutto ringrazio il Consigliere 

Marachillo che ha trovato queste cose. L’emendamento, comunque, 

lo dice la parola stessa, non è che io sto andando a togliere 

l'intervento in strada Rocco Dicillo, assolutamente! Noi 

cercavamo di cogliere questa palla al balzo, grazie 

all'intervento del Direttore, cercando di migliorare un 

territorio che lamenta di parchi. Allora, non me ne si voglia. 

Il Consigliere che quasi… Noi a Ceglie non abbiamo punti verde, 

stiamo aspettando ancora l'Assessore Galasso che doveva fare 

l’esproprio in sei mesi su Via Manzoni, su quell'intervento che 

poi è stato sospeso. Siamo in attesa dell'esproprio di Via 

Manzari, chiedo scusa. Non a caso, proprio a seguito 

dell'incontro in Commissione, non abbiamo, non ho inserito la 

riqualificazione della zona antistante la scuola, di cui 

avevamo parlato ad ottobre 2021 e che necessita anch'essa di 

riqualificazione. La zona antistante la scuola, non ho parlato 

di quello. Non ho inserito il punto luce e l'eventuale Tavolo 

indicato dalla Presidente, ma, diciamo, in maniera semplice, il 



progetto c'è in piazza Rocco Dicillo, inseriamo anche questo, 

che ritengo non sia necessario uno studio di fattibilità per 

l'installazione di archetti parapedonali che possano mettere in 

sicurezza i bambini e la sostituzione di quello scivolo che è 

veramente obbrobrioso. Poi, se per ogni nostra richiesta si 

deve sollevare un polverone, bene, ne prendiamo atto e amen.   

 

Presidente  

La parola al Consigliere Cascione. La consideriamo una 

dichiarazione di voto. 

 

Consigliere Cascione 

Sì. Loro dicono “bocciatelo”, ovviamente, ripeto, siamo 

contrari ma l’abbiamo motivato, perché se ne abbiamo parlato in 

Commissione vuol dire che in Commissione o non sono stati 

attenti o non l'hanno seguito proprio, due sono le cose. Perché 

se noi abbiamo detto che sono dei soldi che dobbiamo destinare 

per determinate cose e questi soldi non bastano anche per 

questo intervento, che abbiamo richiesto nel 2021 e tutto il 

resto, sembra come che vogliamo fare un dispetto. Ma il lavoro 

di Commissione viene fatto proprio per produrre lavoro, per 

produrre qualcosa di effettivo. Se poi dobbiamo perdere tempo a 

scrivere, a scrivere, a scrivere, poi diciamo che non abbiamo 

risposte, questa è una risposta che stiamo dando in maniera 

sostanziale. Non vedo quale sia il problema. Grazie. 

 



Presidente  

Grazie al Consigliere Cascione. Desidero ringraziare in maniera 

particolare il Consigliere Fumai per avere un po' raccontato la 

storia di questa piazzetta, da dove nasce. Consentitemi una 

minima parte, consentitemi di dire anche, un pensiero che ho 

condiviso con voi in sede di Commissione, che Piazza Via Rocco 

Dicillo, come sapete, è una strada dedicata ad una delle 

vittime innocenti di mafia, era un uomo della scorta del 

giudice Falcone. Come Municipio stiamo cercando di ridare 

dignità a questi luoghi e sensibilizzare anche le nuove 

generazioni alla memoria. Questo è un argomento, tra l'altro il 

Consigliere Burdi e la Consigliera Pavia erano presenti anche 

quando si condivideva l'importanza del fare memoria con le 

nuove generazioni, in sede di Consulta, su sollecitazione di 

Don Angelo Cassano. Relativamente all'emendamento credo di 

essermi espressa, chiedo però l'onestà intellettuale a tutti, 

che non passi il concetto che qualora non dovesse essere 

approvato l’emendamento, il Consiglio, con la forza dei numeri, 

non approva la riqualificazione di piazzetta Chiara 

Brandonisio, perché credo che le motivazioni siano state 

abbastanza chiare ed esplicitate. Quindi che si dica che il 

Consiglio si impegna a riqualificare quella piazzetta, 

attraverso l'accordo quadro dedicato all’arredo urbano. Se non 

ci sono altri interventi potremmo passare alla votazione 

dell’emendamento. 

 



Direttore 

Abbinante Mariella, favorevole; 

Burdi Vincenzo, favorevole; 

Cascione Giulio, contrario; 

Favia Annalisa, contraria; 

Fumai Domenico, contrario; 

Maselli Giuseppe, contrario;  

Menolascina Vito Antonio, contrario;  

Scardigno Orsola, contraria; 

Albergo Grazia, contraria. 

A maggioranza viene respinto. 

 

Presidente  

L'emendamento viene respinto. Possiamo passare alla proposta 

della delibera, salvo che non ci siano dichiarazioni di voto. 

Non ce ne sono. Possiamo votare con appello nominale.  

 

Direttore 

Sono le 12:13, esce il Consigliere Burdi. 

Abbinante Mariella, astenuta; 

Cascione Giulio, favorevole; 

Favia Annalisa, favorevole; 

Fumai Domenico, favorevole; 

Maselli Giuseppe, favorevole;  

Menolascina Vito Antonio, favorevole;  

Scardigno Orsola, favorevole; 



Albergo Grazia, favorevole. 

A maggioranza viene approvato. 

 

Presidente  

Il Consiglio del Municipio, udita la relazione della Presidente 

e presa visione della documentazione pervenuta, sentiti i 

diversi interventi, visti i verbali della II Commissione n.189 

e 191, rispettivamente del 12 e 14 settembre 2023, presso atto 

che sulla presente proposta di deliberazione è stato omesso il 

parere del Direttore del Municipio, trattandosi di mero atto di 

indirizzo, visto il vigente regolamentato sul decentramento  

amministrativo, delibera di disporre il diverso utilizzo del 

mutuo non movimentato del Municipio 4, già descritto in 

narrativa, vedi tabella 2, per la riqualificazione di Piazza 

Rocco Dicillo, particella 396, foglio 2, nel quartiere di Santa 

Rita Carbonara (Bari). Di trasmettere il presente provvedimento 

alla ripartizione servizio finanziaria, alla ripartizione 

stazione unica appaltante contratti e gestione lavori pubblici, 

alla ripartizione Ivop, per i provvedimenti conseguenti sia in 

merito al ridetto mutuo, che l'allestimento di un'apposita 

procedura per l'affidamento dei necessari interventi di 

riqualificazione. 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Grazia Albergo 

 IL DIRIGENTE 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

11/10/2023 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 11/10/2023 

 Il Segretario verbalizzante 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 
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